

冬天怕冷跑不动？电量不足跑不远？电池衰减太快跑不久？——

淄博国利新电源：首创电容型镍氢动力电池助力新能源汽车发展

本报记者 魏东

8月8日上午，以“创新、协调、共享、发展”为主题的第八届中国包头·稀土产业(国际)论坛暨2016稀土功能材料与应用产品国际展览会隆重开幕。作为稀土行业最具权威的顶级盛会和产业发展的风向标，论坛的每一届举办都吸引着世界的目光。

记者在大会上获得了一个令人振奋的消息：由淄博国利新电源科技有限公司首创的稀土新电源——电容型镍氢动力电池在纯电动公交车领域应用实现重大技术突破，成功解决了制约我国“三北地区”(东北、西北、华北)纯电动公交车“冬天怕冷跑不动、电量不足跑不远、电池衰减太快跑不久”的三大突出问题，为我国引领世界纯电动车快速发展提供了强有力的技术支撑。据该公司董事长韩世幸介绍，电容型镍氢动力电池首次应用稀土新材料，具有“安全、耐寒、快充、寿命长、环保可回收”等五大特性，经过长达近五年的测试和中试，截至2016年7月底，我国首批搭载该电池的百余辆纯电动公交车在山东淄博已安全运行千万公里。这项被誉为“新能源汽车技术重大革命”的新成果在大会上一经发布，立刻成为业界瞩目的焦点。

可耐零下50℃的超低温：让纯电动公交车冬季不再怕冷

包头国际会展中心广场上，淄博国利新电源科技有限公司布置的展台上，一辆12米长的纯电动公交车在蔚蓝色的天空下格外醒目，吸引着一拨又一拨的参观者。这是我国首次搭载电容型镍氢动力电池在2011年上线的第一辆纯电动公交车，目前已安全运行达21万公里，被公司誉为“功勋车”。

冬天最低气温零下23℃，夏天最高温度42℃，该车已历经了5个寒暑的连续运行考验，目前电池充放电效率仍达到94%以上，充满电后电池电压小于20毫伏，电池容量衰减小于5%。“若不是前来参加这次大会展览，这辆车仍每天照常运行。”该公司副总经理石志水向记者介绍。

纯电动公交车最核心的部分是动力电池。资料显示，我国仅“三北”地区大约就有30余万辆城市纯电动公交车的庞大市场。近年来，我国动力电池在技术上虽取得了一定的进步，但关键瓶颈技术上依然缺乏重大突破，“三北”地区冬季纯电动公交车“冬天怕冷跑不动、电量不足跑不远、电池衰减太快跑不久”的三大难题突出，导致纯电动公交车在推广应用上速度缓慢，至今难成规模。据《中国商报》7月21日报道，就连偌大的北京城，在2015年全年也仅推广了625辆纯电动公交车。业内专家称，“三大难题”已严重制约了纯电动公交车的发展步伐。

为让更多人了解电容型镍氢动力电池给纯电动汽车产业带来的“新革命”，淄博国利新电源科技有限公司特地在大会上布置了室内室外两个大型展台。包头国际会展中心一楼大厅的展台上停放着一辆中华轿车，吸引了众多参观者驻足，很多外国专家也纷纷上前咨询，让公司技术人员有些应接不暇。这辆看似普通的轿车，为何有如此魅力？这是淄博国利新电源科技有限公司在国内第一辆装配100Ah电容型镍氢动力电池的纯电动轿车。

2012年1月12日—15日，这辆轿车在黑龙江黑河河谷汽车测试中心进行了极寒测试，在零下36℃到零下25℃条件下搁置20小时，通过一次充电仍可以行驶100余公里。截至目前，该轿车已安全行驶185629公里，电池容量衰减小于5%，创造了国内纯电动轿车前所未有的佳绩。

今年1月22日—24日，寒潮来袭，使我国北方地区已有的纯电动公交车几乎无法按时发车，而装配稀土新电源的纯电动公交车却照常运行，令许多乘客为此赞叹不已。据介绍，电容型镍氢动力电池具有超耐寒的特性，即使在零下50℃的超低温情况下依然可以运行。

经过近五年的全天候运行，电容型镍氢动力电池凭借运行高效、质量稳定、环保节能、耐寒持久的优越性能，解决了我国“三北”地区纯电动公交车应用中的三大难题，成为纯电动公交车的“黄金搭档”，创造了业界新的传奇。

这项新技术的成功应用，让公司董事长韩世幸不仅看到了巨大的市场空间，也更坚定了向全国大力推广以造福人民群众的决心和信心。“电容型镍氢动力电池是一个关系着国计民生的新兴技术，我坚信在未来几年，安全、耐寒、环保、高效的城市纯电动公交车将成为这些地区市民出行的主要交通工具。”

“慢充快补、高效直充”：让纯电动公交车跑得更快更远

2011年12月29日，淄博国利新电源科技有限公司装配300Ah电容型镍氢动力电池的12米纯电动公交车从临沂出发，一路翻山越岭，连续行驶300公里到达淄博，让人们见证了电容型镍氢电池的持久性和可靠性。

“由于现在锂电池的知识产权、核心技术及核心材料几乎都在国外，我国发展新能源汽车在动力电池上需要加快创新步伐。”韩世幸介绍，淄博国利新电源科技有限公司创新团队整合镍氢动力电池能量密度和超级电容器大功率方面的优势，采用稀土新材料，大胆革新生产工艺和研发生产设备，使用钕合金与碳等材料非对称结合，研制出国内首款具有自主知识产权的稀土新电源——电容型镍氢动力电池，实现了既能快速充电又能大容量储能，成功破解了纯电动公交车用动力电池难以克服的寿命短、安全性差、稳定性低、温差影响大、不能快速充电的技术瓶颈。该产品的成功应用，将使长期困扰我国北方冬季纯电动公交车因寒冷无法正常运行的状况得以改善。



淄博国利新电源科技有限公司董事长韩世幸向中国科学院院士、中国稀土行业协会会长、中国稀土学会理事长于勇介绍电容型镍氢动力电池在纯电动轿车的应用情况。

来自中国北方车辆研究所动力电池测试中心对电容型镍氢动力电池权威的检测数据表明：200Ah电容型镍氢动力电池循环寿命达3000次，电池容量仅衰减2%。在挤压、针刺、短路、加热、震动等情况下，电池不燃烧，不爆炸。国利公司实验室采取对电池采用330A充电10分钟，80A放电40分钟的试验方式，目前已循环近27000次，电池容量仅衰减8%。在纯电动公交车试运行阶段，对电池组的安全性进行实际检验显示，5个月充放电9000余次，电池无短路、破裂、着火、爆炸等现象。

该公司科研团队还依据电池的技术特性，创新研究出以“慢充快补”为主要内容的纯电动公交车直接充电运行技术路线，每天可为纯电动公交车提供300千瓦以上的有效电能，公交车可一年四季全天候、全覆盖(无燃油燃气车夹杂)运行200公里左右。所谓“慢充快补”，即以夜间缓慢充电为主，白天间歇快补为辅，这在淄博市供电公司电动汽车服务公司经理王先明看来，是一种极其简便的充电模式，晚上慢充1个半小时左右即可充80%左右负荷，而白天在起始停车间隙，用10分钟左右即可补充车辆一个往返30—50公里消耗的电量。此方法可以满足车辆每天5个往返，总里程200公里的用电需求。

“这种模式不用投资建设大规模充换电站，只需要在公交车起点或终点建设小规模充电站即可，建设成本低，同时也大大降低了运行成本。”据韩世幸介绍，自2012年2月以来，淄博市已先后投入4条公交线，100余台12米电容型镍氢动力电池纯电动公交车上线运行近千万公里。平均单车年行驶4万余公里，单车4年最大行驶已达21万公里。

这无疑是自主研发的动力电池在纯电动公交车应用上取得的重大突破。经过近5年的上线运行证实，电容型镍氢动力电池凭借运行高效、质量稳定、环保节能、耐寒持久的优越性能，不仅引领着行业发展的方向，更直接解决了我国“三北”地区纯电动公交车应用中的三大难题，创造了业界新的传奇。山东省科技厅组织的专家鉴定认为，该产品技术在快速充放电性能、温度适应性、循环寿命和充放电模式方面均达到国际先进水平，为我国大面积推广电容型镍氢动力电池纯电动公交车奠定了坚实的基础。

目前，电容型镍氢动力电池项目已获得25项国家专利，其中国家发明专利8项，掌握完全的知识产权，先后被列入山东省首批100个战略性新兴产业项目和山东省自主创新专项，并荣获山东省节能优秀成果奖。

据介绍，电容型镍氢动力电池除应用于纯电动公交车外，在叉车、铁路机车、军工装备、安防设施等领域开展的一系列应用试验，均取得良好成果，大大扩展了产品应用空间。“国利公司研发的电容电池十分具有推广价值，中国的纯电动公交车有希望了”。中国工程院院士、解放军防化研究院第一研究所研究员杨裕生高度评价这项技术。

安全、环保、节能：实现真正零排放

由于电容型镍氢动力电池添加的是无机电解液，不燃烧、抗过充，过放性好，彻底消除了电池燃烧爆炸的根源，一次性通过国家863电动汽车重大专项动力电池测试中心的安全性检测。

据专家介绍，该电池的电容特性减少了大电流充电的电化学极化电阻，降低了大电流冲击导致的极板膨胀，所以电池使用寿命得到延长，这也意味着分摊到每年的运行成本大为降低。淄博市136路公交车是全国第一条正式运行的电容型镍氢动力电池纯电动公交线路，往返40公里，12米长的纯电动公交车每公里实际耗电仅为1元，比同型号燃油公交车节省成本1.5元。“按照8年行驶(年行驶3万公里以上国家有补贴)30万公里计，与燃油车相比，在寿命期内可节约费用约45万元。”韩世幸给记者算了一笔账。

众所周知，燃油汽车尾气是城市空气污染的主要来源。以淄博市为例，目前该市拥有各类公



淄博国利新电源科技有限公司董事长韩世幸在第八届中国包头·稀土产业(国际)论坛上作报告。



这台被誉为“功勋车”的电容型镍氢动力电池纯电动公交车已安全行驶21万公里。

交车3000余辆，其中油气混合公交车近千辆，柴油公交车2000余辆，尾气排放污染严重。若全部采用纯电动公交车，全市年可减少二氧化碳5万吨以上，并杜绝了燃油公交车二氧化硫、粉尘的污染物的排放。

对于驾驶员而言，纯电动公交车备受青睐。“开了20多年燃油公交车，这次换了纯电动车，感觉真的解放了”。王磊是淄博市首批电容型镍氢动力电池公交车司机，他告诉记者，以前开燃油公交车行驶一天下来，满身的油味，再加上车辆的颠簸和噪音让人感到身心俱疲。“现在好了，这车跑的平稳，没噪音，没油味，天天心情都很清爽。这种车不用踩离合，换挡位，不用加油、加水，操作简便，大大降低了公交车司机的劳动强度。”

平稳、连续、不间断运营，动力足、噪音小、零排放，稀土电容型镍氢动力电池的各种指标均创

造了环保的新纪录，经济效益更是明显优于燃油和燃气公交车，为在国内大范围推广打下了坚实的基础。

在第八届中国包头·稀土产业(国际)论坛上，韩世幸向外界宣告：电容型镍氢动力电池在制造使用过程中无任何有毒有害物质排放，凡配载稀土新电源的纯电动公交车，电池报废全部实行有偿回收。此举彻底解决了报废电池的二次污染，实现了真正的零排放。

电池本身含有稀土元素，回收技术成熟，在电池生产和使用过程中可实现稀土、镍等国家稀有战略资源的循环利用和动态储备。据业内专家介绍，该电池的成功应用不仅能改变我国现有工业经济模式和能源供应模式，减少对石油的依赖，对能源替代战略乃至安全战略均具有重要的现实意义。

稀土新电源产业化：带动我国稀土产业升级转型

2015年11月11日，是我国电容型镍氢动力电池发展具有里程碑式的重大日子，淄博国利新电源科技有限公司产品被工信部列入我国首批《汽车动力电池行业规范条件》企业及产品目录。这也标志着填补一项国内同行业技术空白的稀土新电源正式步入产业化。该公司在世界上首次将稀土新材料应用于电容型镍氢动力电池，是我国丰度稀土高端产业应用取得重大突破，为扩大稀土产业开发应用开辟了一条崭新之路。

“据统计，目前全国有各类公交车约70万辆，其中西北、华北和东北地区大约30万辆，将‘三北’区域30%的公交车发展为电容型镍氢动力电池纯电动公交车，年富余稀土镧钕元素的三分之一将得到充分利用。”韩世幸告诉记者。

近年来，我国钕铁硼等稀土永磁材料的产量和应用规模快速增长，但一并分离出的、占总产量70%左右的镧钕等丰度稀土元素则需求不足。目前镧钕产能约10万吨，每年大约有5万吨的镧钕产品富余下来并占用大量库存。稀土资源开发利用的不均衡严重影响了我国稀土产业的健康发展，推进镧钕等丰度稀土元素在高端领域的开发应用，已成为我国要实现从稀土大国向稀土强国转变的关键环节。

解决稀土开发利用不均衡的机遇正在到来。近年来，我国先后发布的《国家中长期科学和技术发展规划纲要》《节能与新能源汽车产业发展规划》《关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》等均明确将大力发展“更加环保、更加可持续”的新能源汽车技术作为解决日益加剧的能源危机和环境恶化问题的重要途径。可见，纯电动汽车已是新能源汽车发展的重要方向。

而镧钕金属元素正是稀土新电源电极材料——储氢合金的主要活性成分。“能够大量消耗镧钕稀土元素的材料虽然较多，但最有发展空间的还是稀土储氢合金。”据韩世幸董事长介绍，在纯电动公交车用的动力电池储氢合金中，镧钕用量大约占30%。按照一辆12米纯电动公交车需要稀土镧钕约300公斤计算，仅此领域稀土镧钕总需求就约为12万吨，贮氢合金36万吨，将会促进相关稀土材料的开采、深加工、终端应用和其他配套领域产业的发展，并拉动产业增长数百亿元。

面对新能源汽车良好发展趋势，该公司也提出了五年(2016—2020)发展规划：建立在我国稀土资源优势之上，形成“发挥核心技术优势，以纯电动公交车用电容型镍氢动力电池为龙头兼容带动其他”的经营格局，组建包头稀土新能源产业集团，打造“三北地区”纯电动公交车用电容型镍氢动力电池及相关配套产品的基地，形成年产值达到50亿元以上，年产12米纯电动公交车5000台/套电容型镍氢动力电池及其三大部件的生产能力。

这是一个让多头受益、可实现双赢的发展战略。依托包头构筑起的高效稀土产业链，不仅促进了我国稀土资源可持续性发展，随着稀土新电源纯电动公交车大面积推广，稀土得到循环利用，必将为包头这座资源型城市开辟出一条“稀土资源永不枯竭”的发展繁荣之路。

为加快产业化步伐，淄博国利新电源科技有限公司目前在淄博市投资10.6亿元，年产12亿Ah的稀土新电源——电容型镍氢动力电池产业化项目已破土动工，一期工程将在2017年6月底前投产。为实现资源优化组合，包头纯电动公交车关键核心零部件项目预计将于2017年下半年投产，将逐渐发展成为全球一流的新能源汽车零部件产业链一系列新项目的稳步推进，将带动丰度稀土向高端产业的“华丽转身”，有力促进我国稀土资源向经济优势的转变，使稀土新材料产业效益得到大幅提升。

“我们公司正通过科技创新实现产业报国，电容型镍氢动力电池的产业化不仅会推动我国镍氢电池产业和稀土储氢合金材料产业的崛起，进一步拓展镧、钕等丰度稀土的消费应用市场，更将有力促进国内稀土资源高效平衡利用发展战略，极大地带动稀土产业升级转型。中东有石油，我国有稀土。我们愿为完成老一辈的宏伟战略构想而做出不懈的努力！”对此，韩世幸信心十足。